

4月15日下午,俄罗斯驻华大使杰尼索夫向53名中国公民颁发苏联卫国战争胜利70周年纪念奖章。二战期间,许多中国人在苏联参战,为世界反法西斯战争的胜利做出了贡献。

# 俄罗斯卫国战争中的中国人



第88远东红旗旅

1939年,东北抗联进入困难时期,最低潮时只有两千人。抗联决定,“保存力量,越界过江,到苏联远东地区野营整训”。1940年3月,苏联方面讨论,同意东北抗联转移。自此,东北抗联整编为苏联远东军区第88独立步兵旅,转移到了苏联境内,在苏军的协助下进行整编和军事训练。

1945年5月,苏军反攻东北的作战计划被制定出来。7月,88旅派出340名指战员作为先遣队加入苏军,进行统一军事训练。7月底,88旅又派出290名指战员,秘密携带电台伞降牡丹江、佳木斯、哈尔滨、长春等重要军事重地进行侦查,成功地为苏联空军标注出了上百个空袭目标。苏联空军在他们的帮助下,准确轰炸了日军几乎所有的军

事目标,日本关东军经营十几年的东北防线顷刻瓦解。这几百名先遣队员,绝大多数在侦查任务中牺牲,生还者寥寥无几。1945年8月8日,苏联对日宣战,88旅随军杀回东北。

## 苏联国际儿童院的小战士

在抗日战争进行得如火如荼的时候,中国共产党为了培养下一代,曾向苏联国际儿童院输送了40多名革命烈士的子女,让他们进入苏联的大学,学习知识和技术,以便战局初定之后回国重建家园。苏联卫国战争爆发后,这些国际儿童院的年轻人们经历着时代的巨变和人生中的第一次考验。

“广州起义”的著名领导人黄平的儿子黄健是这群人里面较为年长的一个。1941年6月22日,黄健正在国际儿童院的操场上踢足球,广播中突然传出德国侵略苏联的消息。早已把这里当作家乡的黄健,心中涌起一股强烈的参军欲望。可是,这一年黄健才14岁,没有达到法定的参军年龄。他托人修改了年龄,但在体检时因体质单薄被淘汰了。

不能参军,黄健就在儿童院做一些力所能及的工作。他每天到军用机场,把俘虏带到儿童院劳动。在监视俘虏工作的时候,他不由得觉得,再过两三年,等自己再长高一些,就能做一个真正的军人了。除此之外,黄健还挨家挨户收集空瓶子,往里面填满汽油,为部队制作燃烧弹;在军用机场清理积雪;去兵工厂帮工;去集体农场劳作、伐木。他每个月

坚持去医院献血,一直坚持了三年半,他坚信法西斯终将被打倒。

蔡和森的女儿蔡妮,李富春的女儿李特特等人,都积极参加劳动,每天工作十几个小时。

## 毛岸英:见证苏军攻克柏林

苏联卫国战争打响的时候,毛泽东的长子毛岸英正在莫斯科伊万诺沃苏雅士官学校学习。他一直想走出学校,到战场上战斗。为此,他申请过很多次,但都没有得到批准。毛岸英对此一直不甘心,他提笔给斯大林写了一封信。信中,他表达了强烈的参军愿望,并在信的末尾署上了他自己的俄文名字“谢辽沙”,同时注明“毛泽东的儿子毛岸英”。

信投了出去很久却没有回音。这时,苏军政治部副主任曼努伊尔斯基来到了国际儿童院看望孩子们,在场的毛岸英向曼努伊尔斯基提出了参军的要求。后者思考了一下,回绝了毛岸英,他告诉毛岸英,只有拥有苏联国籍的人才能上战场,你是中国人,不能让你去冒险。但毛岸英不放弃,一再地请求曼努伊尔斯基,最终后者答应帮他上战场杀敌。

不久,毛岸英就在苏军一支坦克部队里面担任了指导员,隶属于白俄罗斯第一方面军。他跟随着部队转战南北,最后随大部队攻入柏林,见证了德国法西斯的灭亡。在卫国战争胜利后,毛岸英见到了斯大林。为了表彰他在卫国战争中的表现,斯大林送给了他一支枪作为纪念。

(据《海南日报》)

## 1943年日本军心动摇 士兵屡投诚



日本1938年占领青岛后,因为和八路军作战打得太苦,1942年底,驻扎在馆陶县(今山东聊城冠县北馆陶镇)的日军中因为厌战和对上级不满,发生了二战日本陆军中罕见的哗变事件;从1943年起,还屡有士兵向活跃在青岛地区的崂山游击队投诚。

1942年12月27日,日军独立步兵第42大队通知驻馆陶县的第5中队,调6名士兵于28日至大队部报到。被调出的6人大为不满,28日酒后至食堂推倒炉灶砸毁玻璃,还至各宿舍踩坏枪架,摔坏电话机。当卫兵去阻止时,他们更为生气,拿起了步枪开火,接着又扔手榴弹,使营区内一时秩序大乱,士兵纷纷逃出营区。

闹事的6名日军,为寻找军官进行报复,即至馆陶伪县公署、饭店、旅馆、商店等处乱翻乱砸,谁也不敢阻挡。当晚20时,这6名士兵被扣押。日军第12军经军法审判,对6名闹事的士兵,以构成结伙使用武器、违抗命令、殴打上级、故意破坏军用物品罪,作出判决:两人被判处死刑,1人无期徒刑,3人有期徒刑3至6年。

因为和八路军作战打得太苦,同时,日本在战场上的节节失利,也让其内部矛盾重重,屡有士兵向崂山游击队投诚。1943年6月6日,机关枪射手渡贯峰作是第一位向游击队投诚的日军。经过一段考察之后,诚实的渡贯峰作赢得了游击队士兵的信任,像青保战士一样,吃地瓜干甘之如饴。渡贯峰作从二等兵做起,作战勇敢:“射击技能堪称超绝,每次作战都有很好的战功,尤其是在我们攻击最坚固的大崂据点的时候,他的射击使堵口的敌人不敢抬头,因此我们才能把炸药送上,把碉堡炸毁,解决所有守在里面的敌人。”因为他勇敢异常,至抗战胜利时,已被提拔至中尉分队长。

在1943年至1945年间,日本军人奔向崂山投诚者,一共有20人之多。投诚的日军中包括海陆空军,有的受过高等教育,为青保提供了大量的技术和重要的情报。抗战胜利后,这些投诚的日本兵大都被遣返回国。(据《聊城日报》、《半岛都市报》)

## 抗战期间牺牲了多少共产党将领

长期以来,很多人认为,在抗日战争期间,中共部队只牺牲了1位将领,这种认识存在着极大的误区。

### 仅抗联就牺牲了70位将领

1931年9月18日,日本发动九一八事变,中国开始了局部反对日本帝国主义入侵的艰苦抗战,一直到1945年8月15日,日本宣布无条件投降为止,中国整整经历了14年的抗战。在这14年中,中共领导下的抗日部队与日本侵略军进行了殊死搏杀,并逐步由散兵发展到正规军。仅1937年后的全面抗战中,中共领导的八路军、新四军、华南抗日游击队人员损失共584267人。

如果与国民党部队牺牲的同级别的将领进行对比,仅东北抗联就有70位以上的中共将领在抗战中献出了宝贵的生命。由于受到资料的限制,笔者以为,实际上远远不止70位中共将领。

### 中共将领被降级

抗战中牺牲的许多中共部队高级军官,本来与国民党军队将领级别相当,但并没有被授予同等的军衔。国民党方面为了拉拢人心甚至给一些土匪部队授衔,而对中共将领却十分苛刻。

1937年八路军和新四军改编时,由于部队编制的减少,许多位中共部队的高级军官,实际上被降了几级使用。八

路军由原来的三个方面军改为三个师,有的军级编制降为营级编制,如原红二十九军改编为第一二九师特务营。在此次改编过程中,大多数红军干部不得不降级使用,许多高级将领“官降三级”,甚至“官降四级”。这就导致后来在抗战中牺牲的中共部队的将领,许多本来与国民党军队中将领级别相当,应当是将领,但并没有被授予同等的军衔。

如1938年4月18日牺牲的叶成焕烈士,红军改编时由师政委改任团长。如果根据国民政府当时授予旅长以上为少将的规定,叶成焕烈士理应为将军。

### 曾短时间进行授衔

中共部队从初创到抗战初期在待遇方面都是平等的,官兵待遇基本上是一样的。因此,也就谈不上实行军衔制的问题。七七事变以后,为了国共合作和促成全民族统一战线的形成,中共提出了军衔问题。1939年4月2日,八路军以总司令朱德和副总司令彭德怀的名义,给毛泽东和中央书记处发电,正式提出了在我军内实行军衔制度的建议。此后,有一部分中共将领被授予了军衔,如当时的第一二〇师师长贺龙、副师长肖克被授予了中将军衔,第一二〇师参谋长周士第、第三五八旅旅长卢冬生等被授予少将军衔。实际上,

### 没有追加牺牲者军衔

二战中,无论是国民政府,还是苏联、美国等都曾对在战争中阵亡的将士嘉奖的同时,普遍追加了军衔,就连侵略者日本的军队也不例外。如,1937年8月29日,侵华日军第三师团步兵五旅团步兵六联队队长仓永辰治步兵大佐,在入侵上海吴淞铁路码头的作战中,被中国军队击毙,死后被追晋为陆军少将。国民政府方面,如第七十九军中将军长王甲本在衡阳保卫战中壮烈殉国,国民政府追赠为陆军上将。但对于中共领导的抗日部队牺牲的将领们来说,没有对他们进行过军衔上的追加,只是在建国后追认为烈士。

(据《南京晨报》)